

命案积案攻坚 广东抓获在逃人员 244 名

其中潜逃 30 年以上的有 4 人,有的疑犯已病亡多年

新快报讯 记者彭程 通讯员林孟群 李长达 林镇佳报道 新快报记者从广东省公安厅获悉,自全国命案积案攻坚行动开展以来,广东省公安机关落实公安部“云剑—2020”行动部署,持续对命案积案在逃人员发起攻势。截至目前,全省共抓获命案积案在逃人员 244 名,其中潜逃 15 年以上 175 人,潜逃 20

年以上 75 人,潜逃 25 年以上 34 人,潜逃 30 年以上 4 人。

据了解,在逃人员缉捕追逃工作是命案攻坚行动的重要抓手。近年来广东公安充分运用信息化手段,积极发动广大群众,追逃工作收到显著成效。针对全省所有命案在逃人员尤其是沉寂多年的命案在逃人员,广东公安组织专人全面梳理有关基础

信息,并逐一建档,分类分级分批组织集中攻坚抓捕。

此外,鉴于户籍地公安机关对户籍在逃人员具有摸排侦控的有利条件,省公安厅明确此次专项追逃由立案地和户籍地公安机关共同承担缉捕责任。截至目前,全省共抓获广东户籍命案积案在逃人员 80 名,占抓获总数的 32.8%。



■警方在出租屋内抓获潜逃 13 年的覃某勇。

典型案例1

为筹毒资抢劫行凶 藏身 13 年受伤只敢去黑诊所

2007 年 8 月某日深夜,珠海市香洲区某路段发生一宗故意杀人案,受害人被锐器刺伤致失血性休克死亡。案发后,珠海市公安局拱北口岸分局迅速组织警力赶赴现场开展调查取证工作。

警方通过细致排查,发现案发时有一辆出租车经过,推测嫌疑人是乘坐这辆出租车离开案发现场。根据该线索,办案民警找到了嫌疑人居住的出租屋,经房主和出租车司机辨认,犯罪嫌疑人叫覃某勇。据周边邻居说,覃某勇当晚还回来过,不过很快就离开了。发现覃某勇逃跑后,办案民警立即赶赴其广西老家。但当民警赶到他家中时,覃某勇已再次潜逃。

覃某勇潜逃后,珠海警方立即对其进行上网追逃,并对其社会关系进行调查。经调查发现,覃某勇在珠海的广西老乡圈子里交友时,不慎沾染上毒品,之后毒瘾越来越重。为了获得购买毒品的资金,案发当夜,他以一名佩戴金项链的独行女子为作案目标,可事主反抗十分激烈,打斗中覃某勇捅了她一刀后逃离。

时间过去一年又一年,每逢中秋节、春节,办案民警都会让当地警方密切留意覃某勇的行踪,可覃某勇连其父亲去世都没有在老家出现。

今年在公安部开展全国公安机关“云剑—2020”行动中,珠海警方获知覃某勇可能出现在海南的线索,拱北口岸公安分局立即启动追逃抓捕响应机制,抽调精干警力赶赴儋州与当地办案部门建立联合专案组,制订了详细的抓捕方案。在海口市秀英区的一出租屋内,潜逃 13 年的犯罪嫌疑人覃某勇终于落网。

据覃某勇供述,当年案发后他回到家中拿了点钱便四处躲藏,风餐露宿了几个月。后来听说海南需要大量建筑工人,自己曾经从事不锈钢焊接工作,就到海南各个工地流窜打工。2017 年,覃某勇意外受伤骨折,为了不暴露身份信息,找了家黑诊所进行医治。除此之外,他从未到医院看过病。

典型案例2

入室抢劫杀人后潜逃 女儿记事本暴露其行踪

1993 年 8 月 24 日晚,东莞市莞城区发生一宗入室抢劫致 1 人死亡案,5 名犯罪嫌疑人凿开墙洞,潜入莞城某贸易部伺机抢劫,对值守的女员工黄某实施捆绑和胶带封口,致其窒息死亡,随后撬开保险柜并抢走 21 万元。案发后,莞城公安分局迅速锁定杨某祥等 5 人有重大作案嫌疑,并与其开展了长达 27 年的较量。其间,嫌疑人肖某、段某(1996 年已判处死刑)、何某(2002 年判处无期徒刑),黄某(2011 年判处无期徒刑)陆续到案并接受法律制裁,但其中一名嫌疑人杨某祥案发后一直在逃。

直到今年 3 月 31 日,宜章警方传来消息,在新冠肺炎疫情防控期间,他们查询到杨某祥的女儿杨某花目前居住在广州番禺的线索。赶到番禺后,办案民警和杨某花来到其住所,但进屋后杨某花并不配合民警谈话。此时,民警敏锐发现了一本记录通信方式的记事本,并不符合时下以手机记录的习惯,顺手翻阅了一下,赫然发现记事本其中一页写着“爸的联系方式”。杨某花发现民警在看记事本的内容,马上将记事本夺走并撕烂。对此,她的解释是“这是我男朋友爸爸的联系方式”。

杨某花的过激反应更加印证了民警的猜测,根据记事本的信息,办案民警调查发现一名叫“王贵宾”常年在深圳打工的男子。当年的办案资料中,没有一张杨某祥的照片,仅有段同案人员对他的描述,因杨某祥习惯歪着脑袋,所以外号“歪脑”。凭着这一外形特征以及记事本中的信息,东莞警方决定请深圳警方协助核查“王贵宾”的身份。3 个小时后,深圳警方就把王贵宾的照片传回,办案民警发现其与“歪脑”的特征非常吻合。

4 月 3 日,东莞警方前往深圳市福田区某建筑工地抓捕“王贵宾”。在工地里,一名正在操作风炮机的歪脖子建筑工人引起抓捕小组的注意,此人虽佩戴口罩和安全帽,但民警一眼就认出他就是“王贵宾”。经审讯,“王贵宾”就是潜逃多年的杨某祥,其对当年抢劫杀人的犯罪事实供认不讳。



■警方凭“歪脖子”特征抓获杨某祥。



■潜逃了 31 年的黄某才。

典型案例3

31 年前的血案告破 不过,有疑犯多年前已病亡

1989 年 8 月,汕尾陆丰市金厢镇某村村民杨某珍在家看电视,邻居黄某抗的家人拉电线时致其家中停电,双方遂引发口角。事后,杨某珍认为黄某抗一家太过分,便通知其丈夫从外地赶回,夫妻俩与黄某抗家人再次发生纠纷。

两天后 20 时许,黄某抗伙同黄某克、黄某才、黄某超等人携带匕首、剪刀、竹棍等作案工具,在杨某珍夫妇回家途经时将两人打倒在地,并持械对二人头、颈、胸等重要部位行刺殴打致二人当场死亡。

案发当晚,黄某超即被公安机关抓获。黄某抗、黄某克、黄某才等 3 名犯罪嫌疑人则潜逃并销声匿迹。

针对该命案,办案民警展开了大量的走访排查,但由于案发时信息不畅、侦查手段有限,办案民警虽多次开展追捕工作,却未取得明显突破。

近年来,陆丰警方依托刑事科学技术以及“智慧新警务”,在梳理命案在逃人员过程中,发现一名为黄某洲的男子与在逃嫌疑人黄某抗的妻子黄某凤关系密切。经侦查,办案民警发现黄某洲长期在深圳市大鹏新区活动,遂进一步锁定黄某洲的落脚点,时刻关注其动向,并派出追逃小组火速赶往大鹏新区。随后,追捕小组对黄某洲的信息进行分析,还发现一名与黄某洲联系密切的人可能是同案人黄某才,且也在附近活动。

5 月 23 日,追逃小组决定兵分两路实施抓捕,一路民警在某农庄内顺利将黄某洲抓获。同日,另一路民警经过排查在海鲜街某餐厅门口将黄某才抓获。经现场核查,黄某洲就是潜逃 31 年的命案在逃人员黄某抗。

经审讯,黄某抗、黄某才供述称,31 年前其伙同黄某克、黄某超将杨某珍夫妇杀害后即逃到邻村。黄某超被抓后,黄某抗等 3 人乘坐大巴逃到惠州市惠东县,以打鱼为生,后来又辗转惠州、广州和深圳等地打散工,而黄某抗的父亲黄某克已于多年前病逝。